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Pacífico, 9 de abril de 2021
¡Por las víctimas seguiremos insistiendo en la VIDA y la PAZ!
Durante un largo periodo de nuestra historia recordamos el 9 de abril porque un día como este en 1948 ocurrió el Bogotazo, que tuvo como evento detonante el asesinato del caudillo liberal Jorge Eliécer Gaitán, para ese entonces candidato a la presidencia de Colombia, y muy posible ganador de la contienda. Sin embargo, desde el año 2011, el 9 de abril pasó de conmemorar este hecho único y se convirtió por decreto a través de la Ley de Víctimas en el Día Nacional de la memoria y la solidaridad con las víctimas del conflicto armado en Colombia.
Por eso hoy, desde la CIVP, recordamos a cada uno de las víctimas que ha dejado el conflicto armado en Colombia, que representan según cifras oficiales de la Unidad de Víctimas, alrededor del 18% de la población de este país; y de las cuales a su vez alrededor del 16% pertenecen a comunidades étnicas, pero que se sabe de antemano que son muchas más y que siguen siendo muchas más porque la guerra en Colombia aún no cesa. 
[bookmark: _GoBack]Hoy desde el Pacífico colombiano seguimos aportando e invitando al diálogo social como una estrategia para resolver nuestros conflictos, seguimos aportando a la construcción de memorias del conflicto desde nuestra región y hacemos un llamado al país a continuar la lucha por la justicia y la reparación a las víctimas y por las transformaciones que nos permitan tener un país en el que todos y todas tengamos una vida digna y en Paz.
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